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 九年级物理课堂练习㈡ 2010.12

友情提醒：请把1～4页的试题答案写在5～8页的答题页的指定位置。
一、选择题（共15题，每小题2分，共30分）
[image: image6.emf]1．现在小汽车司机前仪表盘上大都有一个用来提醒司机车门是否关好的指示灯，若四个车门中任意一个车门（相当于开关）未关好，该指示灯会发光。在下面所示的电路中，你认为符合要求的是： 
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2．小黄连接如右图所示的电路中，小灯泡Ll和L2都标有“3V  0．25A”字样，电源由2节1．5V的干电池串联而成．小黄对小陈说了下列说法，其中错误的是：

A．要使Ll和L2串联，可去掉导线b；
B．S闭合后，电路将发生短路；
C．Ll和L2并联，闭合S后Ll和L2能发光；
D．若将导线M从接线柱B改接到接线柱A上，
则两灯都能正常发光。
3．根据欧姆定律公式，可导出
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，由此公式得出的正确结论是：　              
A．导体电阻的大小跟导体两端电压成正比
B．导体电阻的大小跟导体中电流强度成反比 

C．因为I与U成正比，所以导体电阻的大小跟导体两端的电压和通过导体中的电流无关
D．当电压为零，电阻R也为零

4．图示为常见的家用电器，关于它们正常工作时的电流，下列说法中合理的是：
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A．电风扇约2A   B．电冰箱约1A   C．电饭煲约0.8A     D．微波炉约10A
5．如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关S后，灯L1、L2都发光。一段时间后，其中一灯突然熄灭，而电流表、电压表的示数都不变，则产生这一现象的原因是：
[image: image12.png]


A．灯L1短路    

B．灯L2短路    

C．灯L1断跻    

D．灯L2断路
6．如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，电路正常工作。过了一会
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儿，两电表的示数都突然变大，则该电路中出现的故障可能是:      

A．灯L发生了断路             

B．灯L发生了短路

C．电阻R出现断路             
D．电阻R出现短路

[image: image14.png]


7．如图所示，是一种在阳光下能不断摇摆的塑料小花。花盆表面的太阳能电板在光照下，产生电流驱动电动机，使小花左右摆动。下列有关该小花摆动过程中能量转化的描述正确的是（    ）

A．叶片将光能转化为化学能       
 B．电动机将机械能转化为电能

C．太阳能电板将太阳能转化为电能 
[image: image15.png]


 D．小花将动能转化为化学能
8．在图所示的电路中，当闭合开关后，
两个电压表指针偏转均为图b所示， 则电阻R1和R2两端的电压分别为:
　A．4.8V，1.2V   B．6V，1.2V   　      C． 1.2V，  6V　    D． 1.2V，4.8V
9．两只定值电阻, 甲标有“10Ω, 1A”, 乙标有“15Ω,0.6A”,把它们串联起来, 两端允许加上的最高电压是:
　A、10V； 　　　　B、15V；　　 　　　C、19V；　　　　　　D、25V。
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10．如图所示, 电源电压保持不变, 滑动变阻器滑片P 向右移动时: 

A、电流表的示数变大, 电压表的示数变大；

　　B、电流表的示数变小, 电压表的示数变小；

　　C、电流表的示数变大, 电压表的示数变小；

　　D、电流表的示数变小, 电压表的示数变大。
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11．如图所示，R是磁敏电阻，它的阻值能随周围磁场的增强而增大。闭合开关S，当磁敏电阻R周围的磁场增强时：
   A．电流表示数变小       B．电压表示数变小

C．灯L变亮             D．灯L变暗
12． 如图9所示，一个白炽灯泡，当其两端电压增加时，其灯丝温度会升高，以下是它的电流随电压变化的图像，正确的是:                                    
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13．AB和BC是由同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两段导体，将它们串联后连入电路中，比较这两段导体两端的电压及通过它们的电流的大小，有：
A．UAB>UBC，IAB<IBC       B.  UAB<UBC， IAB=IBC 
   C.  UAB>UBC，IAB＝IBC 
  D．UAB＝UBC，IAB<IBC
[image: image20.wmf]
14. 如图所示电路中，当开关S闭合后，发现电压表V1和V2的示数相同，则下列故障中①灯L1的灯丝断了，②灯L1两端接线柱短路，③灯L2的灯丝断了，④灯L2两端接线柱短路，以上故障可能的是：
A、①或③           B、①或④       

C、②或③           D、②或④
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15．如图所示，灯L1、L2的电阻分别为6Ω；12Ω，当开关S闭合时，灯L1、L2都能发光，则甲、乙两电压表的示数之比是：
A．1∶1                      B．1∶2

C．2∶3                      D．3∶2
二、填空题（16～23题，每空一分；第24题每空2分；共30分）
16．家庭电路中的开关和被控制的用电器是　　　联的；电灯、电视机、电冰箱等家用电器之间是　　　　联的；在进行英语听力测试时，各考场的有线扬声器是同时开播，也是同时停播的.它们的连接方式是______联的。
17．有下列几种物质：物理课本、铜片、橡胶、铁丝、水银、铅笔芯。请你根据导电特征将它们分成两类：一类物质包括有：____________________________________；另一类物质包括有：__________________________。
18．有一根电阻丝，有使用的过程中，被拉长了一点，则它的电阻___________；灯泡使用时间长久后，灯丝的电阻____________。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

19．如图甲、乙所示，把 M、N分别跟废日光灯管中的钨丝和废灯泡的灯芯连接，观察钨丝和灯泡灯芯加热前后电流表的示数变化情况，其中甲图中电流表的示数将_________，此现象表明________________；乙图中电流表的示数将___________，此现象表明____________; 

[image: image22.png]



[image: image23.png]


20．如图电路，要使灯泡L1、L2组成串联电路，则应闭合开关      ；要使灯泡L1、L2组成并联电路，则应闭合开关         。同时闭合开关               
是绝不允许的。
21.某电铃正常工作时的电压是6V，电阻是10
[image: image2.wmf]W

，现手边有一电压是15V的电源，要使电铃正常工作应将这个电铃与_________欧的电阻______联后接到这个电源上.
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22．甲、乙两小组同学用图甲所示的电路进行了一些实验探究．

(1)甲小组选取的定值电阻为15(，电阻箱阻值如图乙所示，其值为________(，
此时电压表的示数为3.5 V，则该小组所用电源的电压为______V；实验中若增大
电阻箱阻值，电路中的电流将________，电压表示数将________ (选填变化情况)．

(2)乙小组选用其它规格的电源和定值电阻进行实验，他们通过调节电阻箱，得到
几组电阻箱的阻值和对应的电压值，并作出U-R图像(如图丙)．由图像可知，电阻箱
阻值为20(时，电压表的示数为________V，该组所选用定值电阻的阻值为________(．
23.小刚同学通过实验，探究电流随电压变化的规律。得到的实验数据如下表。

	电压U（V）
	1．5
	3
	[image: image25.png]


4．5

	电流I（A）
	0．1
	0．2
	0．3


（l）实验中所用导体的电阻为_________(。

（2）分析表中的数据，你能得出什么探究结论？

答：                                                              。
[image: image26.png]


24.铅笔芯是石墨和黏土混合制成

的。不同类型的铅笔的笔芯软硬程不同，

其中6H的铅笔芯最硬，6B的铅笔芯最软，

HB的铅笔芯软硬居中。铅笔芯是导体，那么铅笔芯的电阻

大小与其软硬度是否有关呢？小明用如图10所示的装置探

究这个问题。他先后将6B、HB和6H的铅笔芯分别接入电路

A、B两点间，通过观察                     ，比较出

三者电阻的大小。用此方法比较电阻大小的依据是：                                   。

他选取的这三支铅笔芯应满足的条件是：             　　　　　       　      。
    九年级物理课堂练习㈡答题纸2010.12
一、选择题（共15题，每小题2分，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（16～23题，每空一分；第24题每空2分；共30分）
16．           ；             ；               。
17．                                    ；                           。
18．                  ；                  。
19．                        ；                                           ；
                            ；                                          。
20．                ；                     ；                 。
21．                ；                     。
22．          ；          ；          ；         ；         ；          。
23．         ；                                                           。
24．                          ；                                        ；
                                                。
三、作图题（25～26每题2分；27题4分；共8分）
25、如图所示，试在两个虚线框内，选填“电源”和“开关”的符号，并满足当开关都闭合时两灯组成并联电路。

[image: image27.png]



[image: image3]  
25题图                                           26题图                                                       
26．如图所示，为某种调光型台灯中使用的电位器示意图，P为旋片可随转动旋钮改变在碳膜(相当于一根电阻丝)上的位置，A、B分别连在碳膜两端。以笔画线将a图连在b图所示电路中，要求顺时针转动旋钮可使灯泡亮度增加。(a图中虚线OP所示为旋钮)。
[image: image28.png]
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27.如下图所示，在图中的○里填上电压表或电流表的符号，使两灯均能发光。（设计两种方案）

四、实验、计算、探究（28题6分；29题6分；30题8分；31题4分；32题8分；共32分）
28.在“测定小灯泡的电阻”实验中，有如下器材：电压表、电流表、开关、电压为6V的电源、“3．8V、0.4A”的小灯泡、标有“20
[image: image4.wmf]W

，1．5A”的滑动变阻器，导线若干。

[image: image30.png]





甲







乙

（1）请用笔画线代替导线，按照图甲所示的电路图，将图乙的实物电路连接完整
（2）甲组同学连接好最后一根导线，灯泡立即发出明亮耀眼的光并很快熄灭。检查后，发现连线正确，请你找出实验中两个操作不当之处：

①__________________________________                  _；
②______________________________                   _____。

（3）乙组同学闭合开关后，发现小灯泡不亮，但电流表有示数。接下来应进行的操作

是（           ）
A．更换小灯泡



B．检查电路是否断路

C．移动滑动变阻器滑片，观察小灯泡是否发光     D.更换电压表。
（4）下表是按正确的操作测得的数据，从表中计算出三次小灯泡的阻值不相等，其原因是____________________________                        。
	实验次数
	1
	2
	3

	电压U／V
	2.0
	3.0
	3.8

	电流I／A
	0.33
	0.34
	0.40

	电阻R／
[image: image5.wmf]W


	6.0
	8.8
	9.5


29. 如图所示电路，电源电压保持不变，电阻R1=10Ω， R2=30Ω．  
(1) [image: image31.png]&%)



若开关Sl、S2都断开时，电流表示数为0.2A，则电源电压是是多少？

(2) 若开关Sl、S2都闭合时，电流表示数为0.9A，则电阻R3的阻值是多少？
30．小明同学设计的“风力测试仪”在校科技节上备受师生们的青睐，“风力测试仪”
的原理如图所示．电源电压6V，R0为定值电阻，AB为长20cm、阻值为50 (的均匀电
阻丝．OP为质量、电阻均不计的金属细杆，下端连接一个重为2N的球P．闭合开关S，
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无风时，OP下垂并与电阻丝的B端接触；有风时，球P受风力的作用，使金属细杆OP
绕悬挂点O偏转，当偏转到电阻丝的A端时，电流表示数为0．6A．已知悬挂点O与电阻丝B端的距离为10cm，金属细杆OP始终与电阻丝AB接触良好且无摩擦，求：

(1)在电路中接入R0 的目是什么？并计算出 R0的阻值；

(2)无风时电流表示数；

(3)在风力作用下，当金属细杆OP在图示位置静止时，作出F风的力臂，并求出该力的大小．
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31、水果含有果酸。如图所示在水果中插入两片不同金属制成的极板，就组成了一个水果电池。某科学兴趣小组对影响水果电池电压大小的因素进行了实验研究。

（1）在水果中插入不同金属制成的极板，并保持两块极板之间的距离、极板与水果的接触面积不变，用电压表直接测量两块极板之间的电压，结果如下表：    
	
	铁——锌
	铁——铜
	铜——锌

	苹果
	0.55V
	0.60V
	0.95V

	梨
	0.40V
	0.50V
	0.90V

	菠萝
	0.50V
	0.55V
	1.00V

	橙
	0.70V
	0.78V
	1.05V


分析实验数据可以得出：在上述条件下，从金属活动性顺序看，所选用的两块极板材料之间的________                 _越大，水果电池的电压越大；并且水果电池的电压还与____                   ___有关；

（2）若该小组的同学选用一只橙子并用 铜——锌 做极板，研究水果电池的电压跟极板与水果的接触面积之间的关系时，应控制_________________               不变；

（3）关于影响水果电池电压大小的因素，你还可以研究的问题是：______                                                         。（写出一个）
32.在物理实验中常用到等效替代法。
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在用如下图所示电路测量未知电阻的实验中，用的就是等效替代法。其中Rx是待测电阻（阻值大约几百欧），R是滑动变阻器，R0是电阻箱（电阻箱的最大电阻值大于Rx）。
   
（1）请根据实验电路图把下列主要实验步骤中的空白填齐。
    ①按电路图连好电路，并将电阻箱R0的阻值调至最大。
    ②闭合开关S1前，滑片P置于______端。（选填“a”或“b”）
    ③闭合开关S1。
    ④闭合开关__________，调节滑片P，使电流表指针指在适当的位置，记下此时电流表的示数I。
    ⑤先断开开关_________，再闭合开关________，保持_____     ___的电阻不变，调节__           __，使电流表的示数仍为I。则此时R0＝Rx

（2）在此实验中，若将电流表改为电压表，其他器材不变，在虚线框内画出用等效替代法测量Rx电阻的实验电路图。（要求所设计的电路在连接好后，只能通过开关改变电路连接情况）。
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